ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ УЛМ
1. Анкета-заявление о выдаче удостоверения личности моряка  по форме согласно приложению N 1 к Инструкции о порядке применения Положения об удостоверении личности моряка (далее – Инструкция), заполненная в машинописном виде.

2. Гражданский паспорт.
3.  Заграничный паспорт.

4. Документ, подтверждающий работу заявителя на судне.

· представление на выдачу УЛМ российского судовладельца, зарегистрированного в установленном порядке на территории Российской Федерации и имеющего право нанимать капитана и членов экипажа судна, согласно приложению № 2 к Инструкции;

· представление на выдачу УЛМ российской организации по найму и  трудоустройству моряков, имеющей лицензию на оказание услуг по трудоустройству граждан Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации, согласно приложению № 2 к Инструкции;
· мореходная книжка с записью о занимаемой заявителем должности на судне; 

· трудовой договор о работе на судне, плавающем под иностранным флагом, заключенный заявителем непосредственно с судовладельцем;

· судовая роль судна, выходящего из порта Российской Федерации (в исключительных случаях, при необходимости замены члена экипажа выходящего в рейс судна).

5.  Действительные дипломы и специальные свидетельства.
6.  Трудовая книжка  ( или выписку трудовой деятельности за  последние  5 лет)

7.  Медицинская книжка.

8. Военный билет или справка из военного комиссариата (мужчинам до 27 лет  не служившим в армии).

       9.  4 фото размер 3*4 см (матовая бумага, черно-белая или цветная, светлая рубашка и галстук). 
Вместе с указанными документами представляются их копии, которые в последующем используются при проведении проверки наличия оснований для выдачи УЛМ. Оригиналы документов возвращаются их владельцу.

Оформленные на территории иностранных государств официальные документы должны быть легализованы в установленном порядке, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации.

В случае если документы составлены на иностранном языке, то к ним должен прилагаться нотариально удостоверенный перевод на русский язык.

В случае отсутствия у заявителя документов, подтверждающих его работу на судне, сотрудник учреждения, принимающий документы, информирует заявителя о том, что оформленное УЛМ ему будет выдано после представления в учреждение одного из документов, подтверждающих работу заявителя на судне.

В этом случае анкета-заявление принимается при наличии у заявителя действительных дипломов, квалификационных и специальных свидетельств специалиста, подтверждающих соответствие уровня профессиональной подготовки, а также документов, подтверждающих состояние здоровья заявителя требованиям, установленным международными договорами Российской Федерации для членов экипажей морских судов.

