ВЫХОД ИЗ ТУПИКА
Год назад в «Федеральном вестнике Прикамья» была опубликована статья «Магистрали и тупики водных путей», посвященная проблемам судоходства. Сегодня продолжение этой темы.
В прошедшем 2006 году, по большому счету, на водных путях Прикамья мало что изменилось. И не могло измениться в условиях недооценки на федеральном и региональном уровнях значения водных путей и, как следствие, хронического недофинансирования их содержания.
Проверка, проведенная в марте Контрольным управлением Президента Российской Федерации, поставила неутешительный диагноз: функционирование системы внутренних водных путей находится в критическом состоянии.

На основе данных проверки Президентом России было дано поручение правительству принять необходимые решения по финансированию содержания водных путей и судоходных гидротехнических сооружений, позволяющее обеспечить их устойчивое функционирование, ускорить подготовку предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы, обеспечить безопасность судоходства.

Кроме того, Временная комиссия Совета Федерации по национальной морской политике провела 28 июня с.г. совещание по вопросам состояния инфраструктуры внутренних водных путей, гидротехнических сооружений и законодательному обеспечению их функционирования и направила по его результатам соответствующие рекомендации федеральным и региональным органам исполнительной власти.
И лед тронулся… Под внешним давлением правительство во второй половине навигации было вынуждено выделить небольшой объем дополнительного бюджетного финансирования. Но даже эти крохи позволили в Камском бассейне не только удержать установленные габариты водных путей, но и повысить на 10 см глубину судовых ходов на лимитирующих участках Камы и Белой.
Крупнейшие предприятия Березниковско-Соликамского промышленного узла ОАО «Сильвинит» и ОАО «Уралкалий», озабоченные неудовлетворительным состоянием водных подходов к своим промпортам, в 2006 году выполнили большие объемы работ по уборке отложившихся речных наносов и обеспечили устойчивую работу причалов в осенний маловодный период навигации. Однако, необходимая реконструкция подходных каналов этими предприятиями откладывается на неопределенное время.
Несмотря на крайне ограниченное выделение инвестиций, в 2006 году были продолжены работы по восстановлению аварийной западной нитки Пермского шлюза. Рабочие ворота № 6 изготовлены и их монтаж мог быть закончен к навигации 2007 года, но из-за распыления средств ввод ворот в эксплуатацию запланирован только на конец года.
После закрытия навигации в ноябре начата замена уникальных двухстворчатых нижних ворот правой камеры Чайковского шлюза общим весом 900 тонн. К маю 2007 года водные ворота на южной границе Пермского края будут в полной готовности.

К сожалению, несмотря на заметный рост перевозок речным транспортом продукции ОАО «Сильвинит», интенсивность работы флота растет пока только на Нижней Каме в границах соседних Татарстана и Удмуртской Республики. Отчасти это связано с фактической ликвидацией одного из крупнейших в России пароходств – ОАО «Волготанкер».
Но грузовой, в том числе экспортный, потенциал края настолько высок, что мы не сомневаемся в оживлении водных перевозок в его границах. Среди перспективных грузов не только продукция предприятий Березниковско-Соликамского промышленного узла, но и нефтепродукты, лесопродукты, нерудные строительные материалы.

Кстати, запасы песчано-гравийных материалов в русловых месторождениях на Каме, Чусовой и Косьве еще очень велики, а добычной флот бывшего Камского речного пароходства работает пока на Нижней Каме, отрабатывая последние остатки разведанных запасов. Возвращение его в границы Пермского края лишь вопрос времени, а тенденция к этому уже наблюдается.
Будет способствовать повышению привлекательности речных перевозок, особенно, судами смешанного «река-море» плавания ожидаемое повышение на 4 – 6 метров уровня воды в Нижнекамском водохранилище, затянутое уже на 25 лет. На упомянутом совещании в Совете Федерации 28 июня руководитель Росводресурсов Рустэм Хамитов заявил о поддержке этого проекта в Минприроды и Минэкономразвития и необходимости завершения технико-экономического обоснования и согласовательных процедур.
После реализации этого проекта будет ликвидирована ступенчатость глубин на Каме. На лимитирующем судоходство нижнем пороге Чайковского шлюза они вырастут с 330 см до 400 см.

Существующая система управления речным путевым хозяйством сегодня не в полной мере соответствует современным рыночным условиям и противоречит пока еще не совершенному бюджетному и налоговому законодательству. Поэтому Минтранс в 2007 году планирует начать реформирование этой системы, включая законодательное разделение внутренних водных путей России на пути федерального и регионального значения.
Проблемы разграничения полномочий и совершенствования управления водными путями по опыту других стран не имеют простых решений и требуют длительного переходного периода. Поэтому мы считаем очень важным и своевременным Обращение Совета Федерации к Правительству РФ, принятое на 189-м заседании 8 декабря 2006 года. В этом обращении выражается серьезная озабоченность состоянием и перспективами развития внутренних водных путей страны и предлагается принять меры по разработке стратегии обеспечения безопасной и устойчивой их эксплуатации.
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