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гидротехнич. система, соединявшая в посл. четв. XVIII - 30-х гг. XIX вв. сквозным водным путем бассейны Волги и Сев.Двины. Проложен между сходящимися в р-не болотистой низины Гуменцо (на границе Вологодской и Перм. губ.) истоками рр. Сев. (Зырянская) Кельтма (басс. р.Вычегды) и Юж. Кельтма (басс. Камы). Протяженность собственно С.-Е.к. - более 16 верст; улучшенного водного пути от Камы до Вычегды - 337 верст. Идея устройства С.-Е.к. приписывается В.Н.Татищеву (1721), опиравшемуся на наблюдения пленных шведских офицеров относительно возможности сквозного провода грузовых судов через Гуменцо в период весеннего половодья. В доношении В.И. де Геннина Петру I (нояб. 1724) приводятся первые сведения о геодезич. обследовании местности между рр. Сев. и Юж.Кельтма ("геодезиста Молчанова") и о значении проектируемого водного пути для вывоза продукции ур.-сиб. з-дов через Архангельский порт в Зап.Европу, а также для обеспечения водного торг. пути между Белым ("Северным") и Каспийским морями. 

Работы по устройству шлюзов С.-Е.к. и расчистке русла рр. начаты по указу Екатерины II под рук-вом ярослав. и вологод. ген.-губернатора А.П.Мельгунова в 1785 и велись с большими перерывами в теч. 36 лет: в 1785-1787 (прерваны в 1788 из-за дефицита средств в связи с рус.-турецкой войной 1787-1791), в 1803-1809, в т.ч. с 1805 под рук-вом перм. и вятского ген.-губернатора К.Ф.Модераха (прерваны в связи с наполеоновскими войнами) и в 1816-1822. Открытый в 1822 для плавания судов грузоподъемностью 6-8 тыс. пуд., С.-Е.к. в осн. приобрел местное значение, обеспечивая товарообмен между Усть-Сысольским у. Вологод. губ. и Чердынским и Соликамским уу. Перм. губ. Официально закрыт в 1838 в связи с утратой экономич. значения (по причине относительного упадка роли Архангельска в экспортно-импортных операциях и хлебном вывозе России) и технич. изношенностью. Недостатки в технич. оснащении и эксплуатации С.-Е.к. связывались спец-тами (Н.Н.Попов) с несовершенством гидротехнич. проекта (отсутствие шлюзования всего течения рр. Сев. и Юж.Кельтма, а также искусств. питания канала). 

В 1885 по заданию Чердынского уезд. земства заброшенная трасса С.-Е.к. была обследована статистиком-лесоводом Калашниковым в связи с проектами устройства водного торг. пути между Сибирью и Европ. Севером, альтернативного сухопутному Сибиряковскому тракту. По рез-там обследования восстановление канала было признано затратным и не оправданным "насущными интересами государства". К аналогичному мнению пришел в 1890, после экспедиции на трассу С.-Е.к., изв. рус. географ Ю.М.Шокальский. Эпизодически С.-Е.к. эксплуатировался вплоть до нач. XX в. в весенний и осенний периоды зырянскими торговцами для перевозки на мелкосидящих судах (дощаники грузоподъемностью до 200 пуд.) муки, соли, мануфактуры. В 1910-х вопрос о восстановлении и переустройстве С.-Е.к. для вывоза сибир. хлеба через Архангельск изучался М-вом путей сообщения России и рассматривался в связи с возможностью прокладки сев. ответвления проектируемой через Ср.Урал Волжско-Сибирской водной магистрали. В это же время С.-Е.к. рассматривался и как возможный маршрут транспортировки ухтинской нефти в Прикамье. Восстановление С.-Е.к. предусматривалось Управлением внутр. водных путей и шоссейных дорог М-ва путей сообщения России в плане работ на 1918-1924 (опубл. в февр. 1917) в связи с проектами стр. Каспийско-Балтийско-Беломорской магистрали.
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	Более века Архангельск оставался главным портом России, через который государство вело всю внешнеторговую деятельность. Каждый год в наш город прибывало несколько сотен иностранных кораблей, доверху нагруженных разным товаром. Заморские купцы везли свой товар в Архангельск даже после основания Санкт-Петербурга. Здесь у иностранцев давно были открыты свои торговые дома, всё у нас им было привычно. И западным предпринимателям не было никакого резона переводить свои дела в Санкт-Петербург, где многое пришлось бы начинать заново. Детище Петра Первого 

Эта привязанность купцов к Архангельску не устроила Петра Первого. Чтобы поднять торговый престиж своего любимого детища, император просто запретил иноземным купеческим кораблям приходить на Беломорье. 4 апреля 1722 года великим самодержцем был подписан указ, по которому в Архангельск разрешалось привозить только такое количество хлеба и других товаров, которое было необходимо «для нужд города и губернии, а не для отпуска за море». Документ свел всю внешнеторговую деятельность главного города Беломорья практически к нулю. Уже в 1725 году в Архангельск, вместо прежних нескольких сотен, прибыло всего 19 кораблей. 

Канал в болоте
Некоторые надежды на возврат к прежней активности архангельского порта северянам дала Екатерина II. Своим указом от 31 июля 1762 года императрица уравняла главный город Беломорья в торговых правах с Санкт-Петербургом. В наш порт дозволялся свободный «всяких товаров привоз и увоз, с равною против Санкт-Петербургского и прочих портов пошлиной».
Повышению деловой активности архангельского севера должен был служить и Северо-Екатерининский канал. Работы по постройке канала начались в 1785 году, закончились в 1822. Канал был прорыт в так называемом районе Гуменцо. В зоне обширного болота, тянувшегося не менее чем на сто верст по водоразделу между притоками Камы и Вычегды, на границе Чердынского края Пермской губернии и Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии. Он имел 16 верст в длину и соединял реку Северную Кельтму (приток Вычегды Северодвинского бассейна) с рекой Джуричь, впадающей в Южную Кельтму, являющуюся притоком Камы. Его сооружение открывало прямой водный путь из Камы в Северную Двину. Это дало возможность торговым грузам сибирских и северо-восточных европейских губерний как можно скорее попадать к ближайшему для них Архангельскому порту. Появление канала сразу оживило Беломорье. В губернию только вятских товаров ежегодно доставлялось до девяти миллионов пудов. 

Раздел потоков
К сожалению, в 1838 году Северо-Екатерининский канал был закрыт. Официально – из-за незначительного судоходства по нему. По мнению же архангельского губернатора Игнатьева, это произошло из-за опасений чиновников, что архангельский порт с помощью канала сможет отнять основной поток грузов с Санкт-Петербурга. Данные опасения, как уверял начальник Архангельской губернии, на самом деле были напрасными. Закрытие канала не повлияло на улучшение товарооборота столичного порта. Отправка грузов через Санкт-Петербург за границу осталась на прежнем уровне. 
Ликвидация важнейшего транспортного пути нанесла значительный ущерб северным европейским губерниям. В частности, многие вятские хлебопроизводители, оставшись без важнейшего архангельского рынка сбыта, просто разорилась.
Отсутствие нормальных транспортных путей привело к тому, что в 1871 году на руках вятских производителей осталось не отправленными до пяти миллионов пудов ссыпных товаров (крупы, зерно). В Архангельскую губернию, вместо прежних солидных объемов, было доставлено совсем мало товаров. 
Архангельск перестали считать конкурентом Санкт-Петербурга лишь в конце 1890-х годов. В это время здесь все-таки начали строить целых две железных дороги: Котлас – Вятка – Пермь и Архангельск – Вологда – Москва. 



